

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.А.Полянцева

“Первый эпизод спонтанного пневмоторакса (ошибки, опасности, осложнения)”, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

**Актуальность темы.** Спонтанный пневмоторакс встречается с частотой 12 - 28 на 100 000 человек среди мужчин и 1,2 - 6,0 на 100 000 населения среди женщин. Смертность среди пациентов с данной патологией составляет 0,09% среди мужчин и 0,06% среди женщин. Среди всех случаев нетравматического пневмоторакса он составляет 80 – 85% и является причиной госпитализации 12% всех пациентов, поступающими с острыми заболеваниями органов грудной клетки.

Пожалуй ни одно из неотложных состояний в торакальной хирургии не вызывает такого количества дискуссий в выборе адекватной диагностической и лечебной тактики как спонтанный пневмоторакс, в том числе и первый эпизод заболевания. После первого эпизода спонтанного пневмоторакса вероятность его рецидива в первые 6 месяцев составляет 30 – 80%, причем она увеличивается с каждым последующим эпизодом, достигая 62% после второго и 83% после третьего рецидива заболевания.

В доступных отечественных и зарубежных периодических изданиях, в диссертационных исследованиях, в авторитетных информационных базах (ELIBRARY, MEDLINE, Cochrane library) имеются весьма скудные данные, касающиеся особенностей лечения первого эпизода спонтанного пневмоторакса на различных этапах хирургической помощи. Врачи зачастую руководствуются личным опытом, что порождает диагностические ошибки и осложнения в лечении больных с первым эпизодом спонтанного пневмоторакса. Анализ и систематизация этих ошибок и осложнений служат основой для их профилактики, что является актуальной клинической задачей, имеющей большое медицинское и социальное значение.

**Целью исследования** явилось получение новых данных, касающихся комплексной характеристики группы больных с первым эпизодом СП, а также диагностических и тактических ошибок, ухудшающих результаты лечения этой категории пациентов. Достижение поставленной цели, являющейся актуальной для практической торакальной хирургии, осуществлено путем успешного решения задач исследования.

**Научная новизна.** В диссертации А.А.Полянцева впервые категория больных с ПЭСП рассмотрена комплексно с учетом данных клинического, клинко-лабораторного, инструментального, морфологического и микробиологического исследований.

Впервые целенаправленно изучены и систематизированы ошибки в диагностике и лечении больных с ПЭСП. Оценка ошибок и их последствий проведена на основе «Клинических рекомендаций по лечению спонтанного пневмоторакса», принятых в России в 2014 году.

**Практическая значимость.** Проведенное автором исследование позволило предложить единую и доступную для широкого применения лечебно-диагностическую тактику оказания экстренной и плановой хирургической помощи больным с первым эпизодом спонтанного пневмоторакса.

Изучение наиболее типичных ошибок лечения этой группы больных в лечебных учреждениях различного территориального уровня позволило предложить мероприятия, направленные на повышение качества помощи в стационарах как общехирургиче-

